

34
A-1

25 марта 1954

**ВСЕСОЮЗНЫЙ ИНСТИТУТ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК
МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ СССР**

На правах рукописи

А. М. МАМЫРБАЕВ

ПЕРВАЯ КОНСТИТУЦИЯ СОВЕТСКОГО КАЗАХСТАНА

**АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК**

Москва — 1953

ВСЕСОЮЗНЫЙ ИНСТИТУТ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК
МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ СССР

На правах рукописи

А. М. МАМЫРБАЕВ

ПЕРВАЯ КОНСТИТУЦИЯ СОВЕТСКОГО КАЗАХСТАНА

АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК

Москва — 1953

Величайшими событиями в жизни Советского государства явились XIX съезд КПСС, 5-я сессия Верховного Совета СССР и сентябрьский пленум ЦК КПСС. Мероприятия, проводимые партией и правительством и являющиеся новым важным шагом нашей страны по пути к коммунизму, подготовлены всем предшествующим ходом социалистического строительства. Эти мероприятия направлены на дальнейшее укрепление великого многонационального социалистического государства, на еще большее укрепление союза рабочего класса и колхозного крестьянства, и подъему материального благосостояния и культуры трудящихся. XIX съезд Коммунистической партии Советского Союза подвел величественные итоги борьбы и побед советского народа и наметил программу дальнейшего движения вперед по пути строительства коммунистического общества.

Решения XIX съезда Коммунистической партии Советского Союза, 5-я сессия Верховного Совета СССР и сентябрьский пленум Центрального Комитета партии поставили перед всеми историками, в том числе перед историками права ряд актуальных задач. Одной из первоочередных задач является исследование вопросов истории Советского государства и права и теоретическое освещение вопросов, возникающих в связи с задачами коммунистического строительства.

Особенно остро ощущается необходимость научной разработки истории государства и права народов СССР, которые после того, как Великая Октябрьская социалистическая революция разбила цепи социального и национального угнетения, постепенно сложились в социалистические нации, создали свою национальную советскую государственность и обрели свою национальную по форме и социалистическую по содержанию культуру.

Автор диссертационной работы поставил перед собой задачу осветить историю разработки и принятия первой конституции Казахской АССР.

История создания первой конституции Советского Казахстана, несмотря на двадцатидевятилетний период, прошедший со времени ее принятия, научно не исследована. В советской исторической и юридической литературе отсутствуют работы, посвященные этому вопросу.

При разработке данной темы автор исходил из гениальных трудов классиков марксизма-ленинизма и решений XIX съезда Коммунистической партии.

В основу исследования темы данной работы были также положены директивные указания партийных организаций по вопросам конституционного строительства, законодательные и иные нормативные акты Советского государства. Диссертант изучил архивные материалы, официальные сборники документов и материалов, общую и специальную литературу, советские газеты и журналы, относящиеся к исследуемому периоду.

Автор ставит своей задачей показать в работе, как благодаря национальной политике Коммунистической партии казахский народ создал при помощи великого русского народа свою советскую государственность, свою конституцию, ликвидировал экономическую и культурную отсталость и встал, как равный с равными, в ряды передовых народов Советского Союза.

Первая Конституция Советского государства, принятая V Всероссийским съездом Советов 10 июля 1918 года, была создана под руководством В. И. Ленина и И. В. Сталина. Она закрепила основные принципы социалистического государства, ставившего перед собой на ближайший переходный период цель полного подавления буржуазии, уничтожения эксплуатации человека человеком и водворения социализма.

Под знаменем Конституции РСФСР 1918 года трудящиеся нашей страны построили под руководством Коммунистической партии мощное многонациональное Советское государство. На основе принципов этой Конституции и в полном соответствии с ней каждая национальная советская республика, исходя из своих специфических особенностей, разрабатывала и принимала свою конституцию. Казахская АССР на IV Всеказахском съезде Советов, руководствуясь опытом конституционного строительства РСФСР, приняла в 1924 году свою первую конституцию. В настоящей работе показаны основные принципы и особенности этой конституции.

Диссертация состоит из введения, пяти глав и заключения.

В введении показывается ведущая роль Коммунистической партии и Советской власти в Казахстане, раскрыто, как мудрая политика Коммунистической партии и помощь великого русского народа дали возможность трудовым казахам построить свое советское государство, разгромить врагов народа и партии и вывести когда-то отсталый в экономическом и культурном отношении Казахстан в цветущее социалистическое советское государство,

поставить его в один ряд с другими передовыми советскими республиками.

Первая глава посвящена Великой Октябрьской социалистической революции и установлению Советской власти в Казахстане. Автор показывает, что установление Советской власти в Казахстане было бы немыслимо без победы в октябре 1917 года русского рабочего класса.

Еще задолго до Великой Октябрьской социалистической революции В. И. Ленин и И. В. Сталин разработали программу Коммунистической партии по национальному вопросу. Национальный вопрос в учении марксизма-ленинизма является частью вопроса о пролетарской революции, о диктатуре пролетариата, о построении коммунизма.

Марксизм-ленинизм учит, что разрешение национального вопроса возможно только в процессе социалистической революции и в условиях диктатуры пролетариата.

Опираясь на закон обязательного соответствия производственных отношений характеру производительных сил, рабочий класс в союзе с трудовым крестьянством под руководством Коммунистической партии сверг в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции власть капиталистов и помещиков, уничтожил эксплуатацию человека человеком, обеспечил построение социалистического общества. Победа Великой Октябрьской социалистической революции, означающей коренной поворот в истории всего человечества, открыла перед казахским народом, как и перед всеми трудящимися нашей страны, широчайшие возможности свободного национального развития.

В диссертации подробно освещается борьба за установление Советской власти в Казахстане.

Октябрьская социалистическая революция, победив в центре, быстро распространилась на все национальные окраины, в том числе и на Казахстан.

Установление Советской власти в различных районах и областях Казахстана проходило не одновременно. В течение ноября — декабря 1917 года Советская власть была завоевана на огромной территории южных районов Казахстана — Перовске (Кзыл-Орда), Чимкенте, Аулие-Ата (Джамбуле), Туркестане и Букеевской Орде. Это было триумфальное шествие Советской власти.

На отдельных территориях Казахстана, где были сосредоточены значительные силы контрреволюции (Оренбург, Семиречье) Советская власть установилась несколько позже в результате ожесточен-

ной борьбы с внутренней контрреволюцией — белогвардейцами и буржуазно-националистическими алаш-ордынцами.

3 марта 1918 г. власть перешла к Советам в г. Верном (Алма-Ата) и к весне 1918 года на всей остальной территории Казахстана.

Советская власть была завоевана в Казахстане под непосредственным руководством Коммунистической партии, при братской помощи великого русского народа и прежде всего его революционного рабочего класса.

Во второй главе автор освещает основные вопросы истории образования казахской советской социалистической государственности и выработки основ ее первой конституции.

Автор показывает руководящую и организующую роль Коммунистической партии и исключительную роль Народного Комиссариата по делам национальностей, возглавлявшегося И. В. Сталиным, в осуществлении в Казахстане ленинско-сталинской национальной политики.

Создание Казахской Автономной Советской Социалистической Республики имело большое историческое значение. На основе ленинско-сталинской национальной политики под руководством Коммунистической партии казахский народ создал свою государственность, как государственность советскую, социалистическую.

4 октября 1920 г. в городе Оренбурге открылся первый Всеказахский съезд Советов, который принял важнейший конституционный документ — «Декларацию прав трудящихся КАССР» и учредил Казахскую Автономную Советскую Социалистическую Республику.

В Декларации было записано то, что было уже прочно завоевано трудящимися Казахстана под руководством Коммунистической партии.

Декларация была пронизана идеями «Декларации прав народов России», «Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа» и Конституции РСФСР 1918 года.

«Декларация прав трудящихся КАССР» легла в основу первой Конституции Казахской АССР 1924 года. Декларация законодательно закрепила, что Казахская Автономная Советская Социалистическая Республика входит как автономный член в свободный федеративный союз советских республик, объединенных в РСФСР.

Учредительный съезд Советов закрепил огромные победы ленинско-сталинской национальной политики в Казахстане.

Первые конституционные акты Советской власти в Казахстане имели исключительно большое значение для республики и определили пути ее развития на много лет вперед.

Впервые в истории казахский народ приобрел свою советскую государственность и объединился в одну братскую семью с другими советскими народами.

Декларация торжественно провозгласила, что территория Казахского края является республикой Советов рабочих, казахского трудового народа, крестьянских, казачьих и красноармейских депутатов. Органами управления Автономной КССР являются местные Советы депутатов, ЦИК и Совнарком КАССР.

На основе общих положений, провозглашенных Декларацией, и на основе постановлений съезда по главным отраслям советского строительства первый Всеказахский съезд Советов рабочих, казахского трудового народа, крестьянских, казачьих и красноармейских депутатов поручил Президиуму КЦИК разработать проект Основного закона Казахской Автономной Советской Социалистической Республики.

Возникшее в результате победы Великой Октябрьской революции Казахское Советское социалистическое государство должно было найти свое юридическое оформление и закрепление в конституции.

В третьей главе диссертации, которая является основной, рассматриваются вопросы истории и разработки первой Конституции Казахской Автономной Советской Социалистической Республики (1924 года).

Во исполнение постановления первого Всеказахского съезда Советов Президиум КЦИК на своем заседании 11 ноября 1920 г. избрал для выработки проекта конституции особую комиссию из трех лиц, обязав ее закончить работу к 1 декабря 1920 г.

Вопрос о подготовке и выработке конституции был впервые поставлен в 1919 году. На основании ст. 2 и ст. 8 Конституции РСФСР 1918 года и согласно постановлению ВЦИК от 4 апреля 1919 г., а также в соответствии с Временным Положением о Военно-революционном комитете по управлению Казахским краем, утвержденным СНК РСФСР 10 июля 1919 г., в Оренбурге должен был быть созван первый всеобщий съезд Казахского края. В его задачи входило: выработать конституцию, определить границы территории республики, установить место пребывания центральных учреждений, избрать правительство, установить взаимоотношения Казахской Автономной Советской Социалистической Республики как со всей Российской Федерацией в целом, так и соседними автономными советскими республиками.

Однако проект конституции на первом Всеказахском съезде Советов утвержден не был.

Военно-революционному комитету по управлению Казахским краем пришлось работать в тяжелых условиях. Большая часть территории Казахстана была в то время охвачена гражданской войной. Аппарат Военно-революционного комитета и его отделы не были достаточно полностью укомплектованы политически проверенными работниками. Пробравшиеся в состав Военно-революционного комитета буржуазные националисты — алаш-ордынцы всячески препятствовали выработке Военным Ревкомом основных положений первой конституции, создававшейся Казахской Автономной Советской Социалистической Республикой.

Несмотря на сопротивление буржуазных националистов, Военно-революционный комитет провел большую работу по укреплению Советской власти в Казахстане, привлечению трудового казахского населения к советскому строительству и образованию Каз.АССР.

Проект конституции Казахской АССР до 1924 года не был разработан. Правовое положение КАССР определялось в процессе социалистического строительства, постепенно устанавливались правовые нормы, которые определяли взаимоотношения наркоматов КАССР с наркоматами РСФСР, положенные потом в основу разработанного в 1924 году проекта конституции КАССР.

До утверждения конституции ее отдельные положения были разработаны в виде декретов и постановлений. Важнейшее конституционное значение имели декрет ВЦИК и СНК об автономной Казахской Советской Социалистической Республике от 26 августа 1920 года и решения Учредительного Съезда Советов Казахстана. Положение об организации власти, принятое Учредительным Съездом, явилось конституционным актом большого исторического значения. Практической мерой партии и правительства в деле борьбы с пережитками феодализма в быту казахского народа явился декрет ЦИК КАССР от 28 декабря 1920 г. «Об отмене калыма у киргизов». Декрет «Об отмене калыма» был одним из важных конституционных документов, направленных на раскрепощение женщины-казашки.

Декретом правительства Казахстана от 17 января 1921 г. «О брачном праве у киргизов» многоженство, как обычай, служивший порабощению и эксплуатации женщин и глубоко унижительный для их нравственного достоинства, было запрещено.

Для установления единообразия в деятельности всех революционных трибуналов на территории Каз.АССР и надзора за этой деятельностью 8 апреля 1921 г. Президиум КЦИК принял поста-

новление об учреждении в республике Верховного Революционного Трибунала и Кассационного Трибунала.

Эти законодательные акты являлись важнейшими мероприятиями, при помощи которых укреплялось социалистическое правосудие в республике.

18 октября 1922 г. Совнаркомом Каз.АССР было издано специальное постановление о порядке вступления в силу декретов и постановлений центра Российской Федерации.

23 ноября 1923 г. был издан декрет КЦИК о введении делопроизводства на казахском языке. По этому декрету делопроизводство в государственных учреждениях и общественных организациях Казахстана велось наряду с русским языком и на казахском языке.

Второй Всеказахский Съезд Советов принял положения о порядке выборов городских, сельских (аульных) Советов, волостных, районных (уездных) губернских исполкомов, Всеказахского Центрального Комитета, о порядке созыва Съезда Советов и о взаимоотношениях КАССР и РСФСР.

Принятые Съездом положения о выборах съездов Советов и о взаимоотношениях КАССР с РСФСР имели конституционное значение.

Конституционное законодательство Казахстана, как органическая часть общего конституционного законодательства, возникло в результате победы Октябрьской социалистической революции и создания казахской советской государственности.

Советское социалистическое конституционное законодательство Казахстана провозгласило великие принципы ленинско-сталинской национальной политики и закрепило в законодательном порядке ликвидацию классового и национального гнета. Как часть социалистической надстройки оно служило делу укрепления своего базиса.

Над выработкой проекта конституции Казахской АССР работало несколько комиссий, но ни одна из них не выработала проекта. Замаскированные враги народа, оказавшиеся в составе комиссий, в течение продолжительного времени тормозили разработку проекта конституции. Трудящиеся Казахстана под руководством Коммунистической партии и при помощи великого русского народа, сломив сопротивление замаскированных врагов, создали свою конституцию.

В четвертой главе излагается история принятия первой конституции Советского Казахстана и раскрывается значение этого крупнейшего исторического события в жизни казахского народа,

а также показывается ход работы четвертого съезда Советов Казахской АССР.

Съезд открылся 5 января 1924 г. в Оренбурге и принял первую Конституцию Казахской Автономной Советской Социалистической Республики. Конституция еще более укрепила братское содружество рабочих и крестьян, казахских и русских трудящихся. Она укрепила экономическую и политическую мощь Казахстана и нанесла сокрушительный удар попыткам великорусских шовинистов ликвидировать Казахскую Автономную Советскую Социалистическую Республику и проискал буржуазных националистов, направленным на отторжение Казахстана от Советской России и на восстановление в нем капитализма.

Утверждение конституции было торжеством неуклонного осуществления национальной политики Коммунистической партии торжеством победы трудящихся Советского Казахстана и ленинско-сталинского учения о Советах, как государственной форме диктатуры рабочего класса.

Конституция КАССР 1924 года закрепила завоевания и достижения трудящихся Казахстана. Она провозгласила основные принципы советского общественного и государственного строя республики, законодательно закрепила диктатуру рабочего класса, новую советскую политическую и экономическую основу КАССР.

Основным принципом Конституции Советского Казахстана был принцип диктатуры рабочего класса.

В основу Конституции КАССР легли основные принципы Конституции РСФСР 1918 года. В то же время она учитывала национально-специфические особенности Казахской республики.

И. В. Сталин учит, что «каждая нация, — все равно — большая или малая, имеет свои качественные особенности, свою специфику, которая принадлежит только ей, и которой нет у других наций»¹⁾.

Конституция КАССР состояла из 7 разделов и 18 глав.

В качестве первого раздела в Конституцию вошла «Декларация прав трудящихся КАССР», принятая первым Всеказахским Съездом Советов 4 октября 1920 г.

Конституция закрепила опыт строительства Советской власти в Казахстане, создала единообразие в строительстве советского аппарата на местах, узаконила взаимоотношения местных Советов с центральными учреждениями республики на основе демократического централизма, создав устойчивую и стройную систему советских органов управления.

Конституция определила и уточнила правовое положение Казахстана и установила формы его взаимоотношений с Российской Федерацией.

Конституция была рассчитана на переходный период. Основные задачи, поставленные Конституцией на этот период: уничтожение эксплуатации человека человеком, полное подавление буржуазии, байства и кулачества, уничтожение национального гнета, создание условий взаимного доверия и братского сотрудничества народностей, населяющих КАССР, построение социализма.

Основные принципы Конституции соответствовали задачам и функциям Советского социалистического государства в первой фазе его развития.

В соответствии с условиями первой фазы развития Советского государства Конституция предоставила избирательное право только трудящимся и лишила этих прав эксплуататорские элементы, временно отказавшись таким образом от перехода ко всеобщему избирательному праву.

Конституция установила многостепенную систему выборов в высшие органы КАССР — Всеказахский Съезд Советов, КЦИК и съезды Советов на местах.

В определении норм выборов на всеказахский и губернские съезды Советов Конституция предоставила некоторые преимущества городскому (в основном — пролетарскому) населению перед сельским, что имело своей задачей усиление пролетарского руководства и укрепление позиции диктатуры пролетариата.

Конституция закрепила установленную декретом ВЦИК от 26 августа 1920 г. структуру центральных и местных органов власти КАССР и определила порядок их избрания на основе принципов социалистического демократизма, полностью восприняла основные принципы избирательной системы, установленные первой Конституцией РСФСР.

Конституция Советского Казахстана явилась могущественным оружием трудящихся республики, она отобразила основные принципы Советского государства, ставящего перед собой цель построить бесклассовое общество, общество без эксплуатации человека человеком.

Экономика Казахской АССР представляла собой в период принятия Конституции экономику переходного периода. Своеобразие этого периода в Советском Казахстане, как и во всей России, составляли многообразие и пестрота экономических укладов. Борьба против капиталистических элементов принимала новые, более сложные формы.

¹⁾ Внешняя политика Советского Союза 1948 года ч. 1, М., 1950 г., стр. 24.

Первая конституция Советского Казахстана, как часть социалистической надстройки, сыграла большую активно-творческую роль в деле создания, укрепления и развития в республике социалистического базиса.

Крупнейшее значение для дальнейшего укрепления и развития советского социалистического Казахстана и дальнейшей национальной консолидации казахов имело проведенное в 1924 году, в соответствии с волеизъявлением трудящихся масс, национальное государственное размежевание Средней Азии.

Туркестанская Советская Социалистическая Республика была реорганизована. На ее территории были созданы две союзные советские социалистические республики — Узбекская и Туркменская. Территория Сыр-Дарьинской и Семиреченской областей, населенная казахами, была присоединена к Казахской Автономной ССР. В состав Казахской республики вошла на правах автономной области Кара-Калпакия. Территория автономной Казахской ССР значительно расширилась. Национальным размежеванием Средней Азии было завершено воссоединение казахов в едином национальном Советском государстве.

Из присоединенных областей были организованы Сыр-Дарьинская и Жетысуйская губернии. Оренбургская губерния и город Оренбург были выделены из состава Казахской республики. В конце 1924 года столицей республики стал город Кызыл-Орда.

В связи с присоединением к Казахстану южных областей V съезд Советов Казахстана, состоявшийся в апреле 1925 года в городе Кызыл-Орде, поручает новому составу правительства закончить оформление этой работы в ближайшее время и пересмотреть Конституцию КАССР, обратив внимание на точное установление взаимоотношений между КАССР и РСФСР.

Съезд восстановил исторически правильное наименование казахов, которых до того неправильно называли киргизами, и изменил название республики. С этого времени она стала официально называться Казахской Автономной Советской Социалистической Республикой.

Съезд Советов подвел итоги социалистического строительства в Казахстане и наметил дальнейшие задачи. В результате государственно-национального размежевания казахи, разъединенные ранее в составе трех республик — Киргизской, Туркестанской, Хорезмской, объединились в Казахскую Автономную Советскую Социалистическую Республику. На V съезде Советов Казахстана были впервые представлены все казахские губернии и районы.

II сессия Казахского Центрального Исполнительного Комитета пятого созыва в октябре 1925 года утвердила с дополнениями и некоторыми изменениями новый текст Конституции Казахской Автономной Советской Социалистической Республики. 18 февраля 1926 г. Президиум КазЦИК утвердил редакцию текста Конституции.

В текст Конституции были включены новые главы: об Объединенном Государственном Политическом Управлении, о Казахском отделении Верховного суда РСФСР и Прокуратуре, об Автономной Кара-Калпакской области и о взаимоотношениях КАССР с РСФСР в области законодательства и управления.

Конституция полностью, без изменения восприняла основные положения и принципы первой Конституции КАССР 1924 года и, наряду с этим, содержала ряд дополнений. Она законодательно оформила объединение казахской территории в единую Казахскую Автономную Советскую Социалистическую Республику.

Создание первой Конституции Казахской АССР, осуществлявшееся под непосредственным руководством Коммунистической партии, проходило в условиях острой классовой борьбы с троцкистами, бухаринцами, великодержавными шовинистами и казахскими буржуазными националистами, которые яростно выступали против создания и укрепления Казахского Советского государства и против принятия его первой Конституции. Партия Ленина — Сталина разоблачила предателей социалистической революции всех мастей. Коммунистическая партия, борясь за проведение национальной политики Советской власти и опираясь в этой борьбе на поддержку широчайших масс трудящихся, организовала подавление саботажников социалистических преобразований, сопротивлявшихся строительству Казахской Автономной Советской Социалистической Республики, и преодолевая все трудности на своем пути, создала Конституцию Казахской АССР.

В пятой главе анализируются основные принципы и показывается историческое значение первой Конституции Советского Казахстана. История создания первой Советской Конституции Каз. АССР составляет органическую неотъемлемую часть истории всего многонационального Советского государства.

Первая Конституция Советского Казахстана, как и другие конституции советских социалистических республик, является документом всемирно-исторического значения. То, о чем мечтали и мечтают миллионы простых людей в капиталистических странах, уже осуществлено в нашей стране. В этом величайшее международное значение советских конституций.

Конституция Казахской АССР оказала огромное влияние на трудящихся Ближнего и Среднего Востока.

Советский Казахстан по своему экономическому и культурному развитию опередил на целую историческую эпоху капиталистические страны зарубежного Востока, с которыми Казахстан до Великой Октябрьской социалистической революции находился на одинаковом уровне развития.

Советские конституции записывают то, что добыто и завоевано, что существует на практике, в действительности. Они выражают опыт борьбы и организации масс. Конституции буржуазных государств, отражая и закрепляя тяготеющий над трудящимися массами классовый гнет, в то же время фальшиво рекламируют так называемые демократические свободы. И. В. Сталин в своей исторической речи на XIX съезде партии, до конца разоблачил буржуазную демократию, указав, что современная буржуазия стала главным врагом освободительного движения. Если раньше буржуазия либеральничала и отстаивала буржуазно-демократические свободы, то теперь от этого либерализма не осталось и следа, растоптан принцип равноправия людей и наций, знамя буржуазно-демократических свобод выброшено за борт.

В странах капитала во имя интересов монополий нагло попираются жизненные права трудящихся, беспощадно преследуются борцы за демократию и социализм, сторонники мира. В капиталистических странах, прежде всего в США, усиленно насаждаются фашистско-полицейские методы управления. Американский империализм выступает как мировой жандарм, стремящийся задушить свободу повсюду, где только возможно.

Расизм глубоко коренится во всей системе современного империализма, выросшего на бесчеловечной эксплуатации колониальных народов и на истреблении целых наций. Человеконенавистническая идеология расизма сейчас особенно широко культивируется американскими реакционерами. Расизм в Америке является государственной идеологией и политикой, расовая дискриминация проводится официальными властями.

Борьба против расовой дискриминации — это борьба за ликвидацию национального угнетения во всех его формах, за свободное национальное развитие всех народов мира, в том числе и колониальных народов.

Только Советское социалистическое государство последовательно борется за действительную свободу, независимость и равенство всех народов — больших и малых.

Советский Союз своей внешней и внутренней политикой равноправия, дружбы и свободы народов все больше и больше завоевывает себе сторонников мира, демократии и социализма.

С горячей надеждой смотрят на нашу страну угнетенные народы капиталистического мира, видя в ней маяк, указывающий путь к завоеванию национальной независимости, равноправия.

Советская Конституция является победоносным знаменем народов в их борьбе за мир, демократию и социализм.

72044.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА
А. Н. Киргизской ССР